



# 科技为笔绘振兴

## ——新荣区火石沟村设施农业大棚里的“逆季生机”

本报记者 苑捷 通讯员 张选 牛甜丽

白露凝霜，秋意渐浓。然而，走进新荣区破鲁堡乡火石沟村现代设施农业项目基地，却是另一番生机勃勃的景象。10座银白色日光温室大棚在阳光下熠熠生辉，棚内刚种下的西红柿苗翠绿挺拔、草莓苗正舒展新叶，苦菜苗默默向下扎根……在智能温控系统精心呵护下，这些幼苗正以蓬勃姿态逆季生长。这个总投资537万元、占地48.46亩的现代化农业项目，正以科技为笔描绘乡村振兴新图景。

目前，该项目已形成整合政策资源、引入社会资本、带动农户参与，集种植、采摘、销售于一体的完整产业链，不仅为火石沟村开辟了新的发展路径，更成为改善民生的“金钥匙”。园区内6米宽机耕道与3米宽便道交织成网，配套水电设施直达每个大棚，40个就业岗位

## 灵丘县积极倡导文明新风进社区

本报讯（记者 丰曼）“以前家里请客，总觉得剩菜剩饭多才算热情。今天听志愿者一说才明白‘浪费行为不可取’，过节我家请客绝不再铺张浪费。”王大爷的话引发群众共鸣，文明节约理念悄然传递。日前，灵丘县新时代文明实践中心在永红社区开展移风易俗主题宣传活动，倡导文明新风、破除陈规陋习。

活动现场，工作人员设置宣传展台、悬挂主题横幅，向过往群众发放移风易俗宣传手册，以通俗语言详细解读摒弃天价彩礼、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习的意义，积极引导群众当好移风易俗的积极“倡导者”、自觉“实践者”、主动“宣传者”，抵制盲目跟风、互相攀比不良习俗。此次宣传活动有效提升群众对移风易俗的认知率和参与度，让文明理念在群众心中生根发芽。

今后，灵丘县新时代文明实践中心将继续结合传统节日与重要节点，持续创新宣传形式、拓宽传播渠道，通过开展各种文艺汇演、文明家庭评选等群众喜闻乐见的活动，推动移风易俗宣传常态化、多样化，让文明健康的生活方式真正融入居民日常。



## 大同和平解放

1948年11月，解放军晋察冀、晋绥部队包围大同城。在走投无路下，国民党大同城防司令于镇河电告我党代表，表示愿意放下武器，走和平解放大同道路。随后，大同军事管制委员会主任王平司令员从大局出发，同意和平谈判请求。

1949年4月29日12时，国民党守军于镇河、孟祥祉、田尚志等20余人，分乘4辆汽车至西坟村谈判。我方参加谈判的有詹大南、赵汉、叶修直、杨正等。谈判会场气氛比较压抑，敌方人员神情不安，除寒暄应和，很少说话。谈判开始，我方领导问敌方人员：“你们对我们提出的和平解放大同的条件，有什么意见？”孟祥祉吞吞吐吐地说：“共产党对我们宽大为怀，尤其是对过去的历史既往不咎，我们十分感激。对和平解放大同的其他条件没有什么意见，我们只是要求按原建制带武器出城接受改编。”

为防止敌人要花招，我方拒绝此要求，并命令对方必须恪守我方提出的五项条款：一、保证人民生命财产安全，不许骚扰群众；二、保证不破坏城市建筑和各项设备；三、全体受降人员一律就地待命，不许遣散；四、枪械弹药全部清缴，不许毁坏或藏匿；五、文件档案全部封存，等待移交，不许销毁或转移。同时，我方同意国民党官兵提出的不算旧账、发3个月薪饷、愿意回家的发放路费和通行证等要求。随后，双方讨论具体交接事宜，和谈成功。

5月1日，大同和平解放。5月2日在军旗引导下，解放军以4路纵队进入大同城。自此，在中国共产党领导下，古城大同回到人民的怀抱。

焦燃整理



优先雇佣本村及周边各村贫困户。“每月3500元工资，还能照顾家里，比外出打工强多了。”正在整理草莓苗的脱贫户陈大姐说。

作为项目核心，10座跨度13.5米、长80米的日光温室大棚堪称农业“黑科技”集合体。墙体采用四层优质镀绒芯棉被，保温性能媲美2.5米至3米的砖墙，配合蓄能水墙系统形成“生态温控舱”——白天吸收阳光转化为热能储存，夜间自动释放补充热量，确保棚内昼夜温差不超过5℃，为农作物生长提供最适宜的温度。“这种设计能让草莓提前上市，西红柿亩产大幅增加，寒冬腊月也能为市民提供新鲜的苦菜。”该项目技术负责人指着温控屏说。

更令人瞩目的是园区实行全流程智能化管理，自动控制系统集成保温、

覆盖、遮阳、通风、灌溉、施肥、喷药等功能于一体，全面实现农业生产便捷化和管理高效化。“以前浇地要人工背水管跑半天，现在只需控制机器就完成精准灌溉。”正在操作设备的村民老王笑着说，智能化管理使人工成本降低15%，水资源利用率提升30%。

站在园区外远眺，连片的大棚与错落的民居如美丽画卷徐徐展开。“项目建成收益后，村集体每年预计增收20万元，可帮助更多贫困户实现家门口就业，吸引在外青年返乡创业，催生电商服务

站、农资超市等新业态。我们要力争把火石沟村设施农业打造成为全区设施农业示范点，形成可复制经验，引领带动更多现代设施农业在我区蓬勃发展。”火石沟村党支部书记李建军满怀信心地说。

从靠天吃饭到科技兴农，火石沟村的蝶变印证了乡村振兴的无限可能。当落日余晖为银白色大棚镀上金边，工人收拾工具走出棚区，他们的背影与远处蜿蜒的机耕道、崭新的便民路相互交织，共同勾勒出一幅产业旺、生态美、百姓富的现代版“富春山居图”。

## 新时代 新征程 新伟业 乡村行·看振兴



星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂（一期）海南竣工

这是星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂内设置的双曲线三号运载火箭机械模拟箭（10月9日摄）。

10月9日，星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂（一期）竣工仪式在海南文昌举行。据了解，工厂总建筑面积2.88万平方米，用于运载火箭整体装配、测试及重复使用等商业航天项目。工厂将于2025年四季度迎来首枚双曲线三号可重复使用运载火箭进场，并开展总装总测工作。

新华社记者 郭程 摄

## 市属关闭破产企业“4555” 职工生活费待遇资格开始认证

本报讯（记者 董芳）近日，市企业职工劳动服务中心启动市属关闭破产企业“4555”职工领取生活费待遇资格认证工作。

此次认证对象为2021年至2025年市属关闭破产企业职工进入“4555”领取生活费待遇的人员（女性年满45周岁，男性年满55周岁）；认证周期为每年一次，两次认证时间间隔最长不

超过12个月。职工首次认证由工作单位电话通知，此后每次认证结束时，工作人员会同步告知下次认证时间。对久居外地或长期卧床的职工，可采取委托认证方式，即受委托人向该中心提供职工本人及委托人身份证复印件各一张、近一周录制的职工视频及资格认证情况说明，由工作人员存档，作为是否停发“4555”职工生

活费待遇的依据。据介绍，职工可在工作日上午8时30分至12时、下午1时至5时，携带本人身份证前往该中心大厅办理。工作日每天限号400个，认证截至12月25日。职工应在规定周期内完成资格认证，未完成的将在认证周期结束的次月暂停发放生活费待遇，待再次资格认证后的次月方可恢复和补发。

## 国庆中秋假期

### 两大火车站发送旅客30万余人次

本报讯（记者 贾晓龙）今年国庆中秋假期，大同站、大同南站共发送旅客305692人次。

据大同站客运车间负责人介绍，假期，大同站日开行旅客列车44列，其中临时客车6列，主要集中在太原、北京、柳林等方向。10

月8日，该站迎来客流返程高峰，发送旅客14024人次。大同南站客运负责人告诉记者，假期，该站共发送旅客234461人次，从旅客到发情况来看，假期前期客流以外地到达旅游流为主，国庆节当日该站到达旅客38673人次，创下该站开通

运营以来单日到达人数最高纪录。10月7日，该站迎来返程客流高峰，发送旅客32946人次；10月8日，该站安排165趟列车确保旅客按时返程，共发送旅客42303人次，刷新该站开通运营后单日旅客发送纪录。

## 雁运公司运送旅客7万余人次

本报讯（记者 贾晓龙）国庆中秋假期，雁运公司共安排2955班次车辆，其中，省际、市际班线客车2726辆，客流量3.12万人次；景区直通车日发班次229次，客流量3.96万人次，圆满完成假期运输保障任务。

据云冈国际机场负责人介绍，为进一步提升旅客乘车体验，应对多航

班并行、客流密集等情况，该机场预判客流高峰时段，提前将值机柜台增至4个，同时通过清晰标识引导与现场工作人员分流指引，让短途出行、中转衔接等不同需求的旅客快速匹配对应柜台，让每位返程旅客从出行起，就能切实感受顺畅便捷的服务体验；创新

## 云冈国际机场运送进出港旅客25899人次

本报讯（记者 贾晓龙）国庆中秋假期，云冈国际机场顺利保障航班178架次，运送进出港旅客25899人次，货邮吞吐量63973公斤，圆满完成假期各项保障任务。

据云冈国际机场负责人介绍，为

推出“专属通道+定制保障”服务模式，为研学、旅行团队开通高效值机通道，通过前置预约、信息预录入等实现团队快速通关，通行效率显著提升；温情守护老年旅客、无成人陪伴儿童、残障旅客等特殊群体，提供贴心引导和咨询服务。

## 我市启动2025年“敬老月”活动

本报讯（记者 董芳）今年10月是全国第16个“敬老月”，我市将以“弘扬孝亲敬老美德，共建老年友好社会”为主题开展六项活动，聚焦老年人急难愁盼、促进老年人老有所为，扎实推进老年友好型社会建设。

开展人口老龄化国情、市情教育活动。以“进机关、进党校、进学校、进社区、进企业、进养老服务机构”活动为载体，融入孝亲敬老文化，宣传积极老龄观，挖掘我市全国“敬老文明号”“敬老爱老助老模范人物”典型事迹，营造关心关爱老年人良好氛围和社会环境。

开展走访慰问和关爱帮扶老年人活动。依托“探访关爱”等基本养老服务项目，为高龄、独居、失能等特殊困难老年人送温暖、解难题、办实事。组织互助养老、为老志愿服务，开设“银龄数字讲堂”，助力老年人消除数字鸿沟。

开展老年用品和服务项目宣传推广活动。组织开展“养老服务消费季”，同步实施2025年全市居家适老化改造产品消费补贴“晋孝焕新”行动，落实国家以旧换新补贴政策；开展“养老服务消费促进月”“养老服务机构开放日”活

动，加强老年人交通安全宣传，推动老年友好型社区建设。

开展老年人健康促进活动。深入开展老年人口腔健康、营养改善、心理关爱等老年健康促进行动，普及老年病防治、应急救援等健康知识，开展“体重管理年”活动，引导老年人健康生活方式。

开展老年人精神文化生活提升活动。充分发挥图书馆、文化馆、老年大学等机构及老年人体育协会作用，组织广场舞、歌咏、书画等适合老年人的文体活动；举办“九九重阳”全民科学健身银龄活力运动会，开展门球、象棋等适合老年人比赛项目，普及老年人科学健身方法，推广太极拳、八段锦等传统运动。

开展老年人权益保障法治护航活动。聚焦老年人群体公共法律服务需求，组织开展法律为老服务行动，畅通老年人依法维权渠道；持续打击治理电信网络诈骗，开展老年人防骗教育；开展保健食品科普宣传“敬老助老行”活动，整治涉老违法广告及药品、保健品虚假宣传等侵权乱象；深入开展养老服务领域突出问题专项整治，切实保障老年人合法权益，增强其获得感、幸福感和安全感。

## 2026年硕士研究生招生考试报名即将开始

本报讯（记者 田雁）记者日前从市招生考试中心获悉，我省2026年全国硕士研究生招生考试网上报名将于10月16日至27日进行，每日9时至22时，考生须在规定时间登录“中国研究生招生信息网”按要求网上报名、网上确认，逾期不再补办。

我市设大同大学和市招生考试中心两个报考点，大同大学接收本校应届本科毕业生（不含报考其他招生单位特定学科专业应在招生单位考点参加考试的考生），市招生考试中心接收户籍或工作单位在本市的非应届考生（不含按照报考招生单位学科专业要求在招生单位考点参加考试的考

生）。考生须按相关要求选择报考点，凡未按要求选择报考点的，报考点不予网上确认。

报名期间，考生可登录“中国高等教育学生信息网”查询本人学历（学籍）信息。未能通过学历（学籍）网上校验的考生，应尽早向有关单位申请学历（学籍）核验材料，以便在网上确认阶段按时向报考点提交。

我省2026年全国硕士研究生招生考试所有报考点均采用网上确认方式，网上确认时间另行通知。考生须密切关注省招生考试管理中心及各报考点10月下旬发布的网上确认公告，及时按要求进行网上确认。

## 旅客大意遗失背包 大同南站完璧归赵

本报讯（记者 贾晓龙）“您好，我妈妈的黑色背包可能丢在车站了，里面有1000多元钱和手机……”10月2日，一位外地旅客在大同南站乘车时，不慎将随身携带的背包遗失，最终在该站客运帮助下完璧归赵。

是日上午，大同南站服务台接到旅客求助电话，称其母乘车时不慎遗失背包。客运员王艺璇得知情况后立即组织工作人员帮助寻找，最终在安检处找到丢失的黑色双肩背包。考虑到包内有现金和贵重物品，王艺璇开启执法记录仪，在镜头下仔细清点包内物品：手机一部、现金2104.5

元、金色配饰一个、圆形玉类配饰一个及其他个人物品。

在查询到该旅客电话信息后，王艺璇逐项核对，所有物品分毫不差。但此时该旅客已乘车离同，王艺璇根据其提供的地址，将遗失物品打包寄回。



## 左云县举办政法系统政治轮训专题培训班

本报讯（记者 丰曼）日前，左云县举办全县政法系统政治轮训专题培训班，为提升政法工作水平注入强劲动能。

本次政治轮训培训班由左云县委政法委举办，旨在以全面贯彻总体国家安全观为主线，坚持党对政法工作的绝对领导，不断提升政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化水平，着力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法铁军。培训班邀请市县委党校、县委党校教师和县委政

法负责同志授课。学员纷纷表示，训主题鲜明、内涵丰富，在今后的工作中要进一步提升政治能力、锤炼过硬作风、强化履职担当，将学习成果运用到防风险、保安全、护稳定、促发展的各项工作中，为建设更高水平平安左云、法治左云贡献力量。

左云县委政法委、县综治中心全体干部，县政法各单位领导班子成员、内设机构负责同志，乡镇政法委员及派出所、司法所负责同志120余人参加轮训。

## 滨河路修理厂乱停车问题已整改

本报讯（记者 张鑫）9月29日，本报以《非机动车道被“霸占”骑行人被迫“抢道”》为题报道滨河路金色水岸绿洲小区东侧多家修理厂存在乱停车问题。10月5日，记者再次走访发现，该路段非机动车道已恢复正常。

记者在该处看到，随意停放的车辆已被清理，路面整洁，市民无需绕行或“抢道”机动车道。附近居民表

示，经过整改路宽了、安全了，途经此处心里踏实多了。



## 西城墙内侧卫生死角仍未清理

本报讯（记者 史涌涛）本报8月15日2版以《大同古城墙内侧卫生死角待清理》为题，报道大同古城西城墙内侧有大量垃圾未清理。

日前，记者路过该处看到，仍堆积大量垃圾，且形成卫生死角。记者再次吁请有关部门尽快清理该处堆积的垃圾，为市民、游客营造整洁干

净的城市环境。

